化工、制药、生物工程、石油工程、油气储运工程类专业
本补充标准适用于化工、制药、生物工程、石油工程、油气储运工程类专业。

1.课程体系

1.1  课程设置

补充标准只对数学与自然科学、工程基础、专业基础、专业四类课程的内容提出基本要求，各专业可在该基本要求之上根据自身的办学特色自主设置相关课程和教学内容。
1.1.1  数学与自然科学类课程

（1）数学主要包括微积分、线性代数、概率和统计等基本知识。
（2）物理主要包括力学、光学、分子物理学、热力学、电磁学等。
（3）化学主要包括无机化学和分析化学等。
1.1.2工程基础类课程
    工程基础类课程的教学内容包括计算机与信息技术类、工程制图类、电工电子类、设计基础类、工程力学类等，以及过程安全、环境与资源保护及可持续发展等内容。
1.1.3专业基础类课程

化学类课程的教学内容包括有机化学、物理化学等。

对化工类专业，专业基础类课程的教学内容主要包括化工原理、化工热力学、化学反应工程、化工过程控制、化工设计等。
对制药类专业，专业基础类课程的教学内容主要包括化工原理、药物分析、药物化学、药物合成和工业药剂学等。

对生物工程类专业，专业基础类课的教学内容主要包括生命的化学基础，细胞的结构和功能，生物体的结构与功能，微生物的特征与代谢，化工原理等相关知识领域。
对石油工程类专业，专业基础类课程的教学内容应包括：流体力学、油层物理、渗流力学、普通地质学、油田开发基础等，应使学生掌握石油工程的共性知识和基本的科学方法。

对油气储运工程类专业，专业基础类的教学内容应包括工程流体力学、工程热力学、传热学、泵和压缩机等。
1.1.4专业类课程

各专业可根据人才培养目标、自身优势和特点，设置专业类课程教学内容。

对化工类专业，专业类课程的教学内容包括分离工程、化工系统工程等，以及石油化工、天然气化工、煤化工、精细化工、生物质化工等相关知识领域。

对制药类专业，专业类课程的教学内容包括药品生产质量管理、制药工艺学、制药分离工程、制药设备和制药车间工艺设计等。

对生物工程类专业，专业课程的教学内容包括生物与环境、基因工程、生物反应工程、生物分离工程、生物工程设备、生化工艺设计等相关知识领域。

对石油工程类专业，专业课程的教学内容应包括：钻井工程、完井工程、油藏工程、采油工程、油田化学、测井解释与生产测井等。

对油气储运工程类专业，专业课程的教学内容应包括：油气管道技术、油气储存与装卸技术、油气集输技术、管道与储罐强度、油气储运施工技术等。 
1.2  实践环节

主要包括实验、工程设计、实习、科技创新和社会实践等多种形式。
（1） 实验：包括基础实验、专业基础实验和专业实验，其中后两类实验应包含综合型、设计型实验。

    （2）工程设计：包括单元设备设计和过程设计。
（3）实习：主要包括认识实习和生产实习等。
（4）科技创新和社会实践活动：指学生利用课余时间从事的科学研究、开发或设计工作，以及参加的各类科技竞赛或社会实践等。
1.3  毕业设计（论文）
（1）选题   选题要求按照通用标准执行。
（2）内容   

毕业设计包括：运用资料（文献、专利、手册、规范、标准等）搜集所需的信息；技术路线的选择及操作参数、控制方案的确定；分析方案的制定；编程或利用专业软件进行装置的工艺计算及典型设备的计算和选型；带控制点工艺流程图、设备施工图等工程图纸的绘制；生产安全及“三废”治理方案的制定；工程的技术经济评价；撰写设计计算书和设计说明书；结题答辩等。
毕业论文包括：运用资料（文献、专利、手册、规范、标准等）搜集所需的信息；国内外同类技术的对比分析；实验技术路线的探讨及实验方案的制定；实验用仪器设备的选用或设计加工以及安装调试；实验分析方法的确定；实验数据的采集、记录和整理；实验数据的处理；实验结果的分析与讨论；撰写论文；结题答辩等。
2.师资队伍
2.1  专业背景

从事专业主干课程教学工作的教师其本科、硕士和博士学历中，必须至少有一个学历毕业于化工类、制药类或药学类、生物工程或生物技术类、石油工程类、油气储运工程类专业。
2.2  工程背景

从事本专业教学（含实验教学）工作的80%以上的教师应有3个月以上（其中石油工程和油气储运工程类专业应有1年以上）的工程实践经历（包括指导生产实习、与企业合作项目、企业工作等）。
讲授安全、环保和设计等课程的教师应该具有较丰富的工程实践经验。

3.支持条件

3.1 实验条件

    （1）实验室面积和实验教学设备满足教学需要，实验室安全措施到位，安全警示标识清晰，装备安全措施有效。实验涉及的危险化学药品均备有安全说明，药品存取有记录，每个实验项目必须有安全操作规程。
    （2）基础实验每组学生数不超过2人；专业基础实验和专业实验每组学生数原则上不超过4人。

（3）每个教师不得同时指导2个以上不同内容的实验。

3.2 实践基地
（1）要有相对稳定的校内外实习、实践基地。校内实习基地有科研或生产技术活动，有因材施教、开发学生潜能的实际项目。校外实习基地建设年限在3年以上，实习基地的生产工艺过程覆盖面广，应包含3个以上类型的单元操作过程，有稳定的实习指导教师。制药类专业应有通过GMP认证的实习基地。石油工程和油气储运工程类专业实践基地应以与专业对口的校外油田企业为主。
（2）学校建有大学生科技创新和社会实践活动基地。
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